
El Saber de m!s H!Jas 
Hará mi Grandeza 

ACTA NO. 83 

Secrefarío General 

H. CONSEJO UNIVERSITARIO 

SESION ORDINARIA CELEBRADA EL DIA 

lo. DE JUNIO DE 1983. 

- - - - En la ciudad de Hermosillo, Sonora, siendo las -

diez y,nueve horas con veinticinco minutos del día primero

de Junio de mil novecientos ochenta y tres, se reunieron en 

la sala de Consejo del Edificio Principal del Campus UniveE 

sitario, los integrantes del H. Consejo Universitario para

celebrar una sesión ordinaria a la que fueron citados pre-

viamente en debida forma y de acuerdo con el Orden del Día, 

se pas6 a lo siguiente: - - - - - - - - - • 

1.- Lista de Asistencia.- Se cont6 al inicio de la sesi6n

con la presencia de 38 representaciones de las 56 que inte

gran el H. Consejo Universitario, por lo que se declar6 la

existencia de qu6rum legal. Acto seguido se paso al siguien 

te punto. - - '. - - - - - - ' .. - - - - 1 
• - - -· - - • • - - -

2.- Procesos electorales llevados a cabo a la fecha.- En uso 

de la voz, la consejera maestra por el Departamento de Cieg 

cias Sociales, Elia Manjarrez, dá lectura al dictámen para-. 

elegir Coordinador Ejecutivo en el Departamento de Geología, 

resultando electo el Ing. Efrén Pérez Segura, por todo el - · 

término legal que marca la Ley. Enseguida la Enfermera Elvi 

ra Cota, dá lectura al dictámen para elegir coordinador en

el Departamento de Ciencias Sociales, resultando electo Coor 

dinador Ejecutivo en dicho Departamento la Lic. Margarita -

Urias Hermosillo, ':'cto seguido, el Sr. Recto~ pregunta si -

existe alguna impugnaci6n fundada en Derecho y la respuesta 

es negativa, por lo tanto son aprobados dichos nombramientos. 

El Lic. Mario Camberos Castro, rinde el informe de la Escue

la de Ciencias de la Comunicaci6n y de Psicología y menciona 

que ninguno de los miembros de la terna presentada ha sido -

aprobado por las dos terceras partes del Consejo Directivo.

.~cto seguido el Sr. Rector pide al Ing. Efrén Pérez Segura y 
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,3. J.c Lic. Margarita Urias Hermosillo, pasen al frente pa

ra tomarles la protesta y que se incorporen formalmente -

al H. Consejo Universitario. - - - - - - - - -1 -

5 t G 1 3 J. - Mecanismos nara elecci6:n de Rector el día dos de_ .. Junio ecre arfa enero ¡;-_ 

de _198_~ - En uso de la voz, eJ. Ing. Osvaldo Landavazo •Gra-

ci-:1, expm:;o el siguiente dingrama con respecto a la ele--

cci6n de Rector que el <iía 2 de .Junio se llevará a cabo. -

Se 
38 

Si 

Qu6rum pero fal
mi mbros. 

Hay Rector 
definitivo 
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si---
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Acto seguido, torn6 la palabra el Q. Daniel Salazar B. y -

le pregunta al Ing. Landavazo, cuál es el significado del 

IF, donde se dice: "Se substituye por suplentes - Si - hay'. 

qu6rurn pero faltan miembros", el Ing. Landavazo le explica 

que consiste en que la asamblea del Consejo puede consti-

tuírse pero esto no quiere decir que necesariamente se en

cuentren 38 representantes o más. Enseguida el Lic. Jos~ -

Valenzuela, propone que: "En caso de no obtenerse las 2/3-

partes de los miembros del Consejo Universitario, corno re

quisito para elegir Rector, por cuatro años, el Consejo Un! 

versitario se reúne por segunda ocasi6n para llevar a cabo

nueva votaci6n para elegir Rector". El propio Consejero 

Lic. Jos~ Valenzuela, habl6 en el sentido de que el año pa

sado, citar por segunda ocasi6n no contravenía ni el Regla

mento en donde se cita para segunda sesi6n y esto fu~ avala 

do por un notario público. En uso de la voz, la consejera -

Elvira Cota hace un análisis sobre la situaci6n y se adhie-. 

re a la propuesta del Lic. Jos~ Valenzuela. El propio Lic.

Valenzuela dice que si existen objeciones en en el sentido

en que no se haga una segunda sesi6n, que se diga, pero corno 

no lo existe, se tiene por entendido que habrá otra sesi6n.

Tarnbi~n menciona el Lic. Valenzuela que los suplentes deben

de estar presentes en la elecci6n de Rector. Acto seguido la 

enfermera Elvira Cota, pregunta si el Rector debe de esta pr~ 

sente en la Sesi6n de mañana y es el propio Rector el que le 

contesta que sí, puesto que ~les el Presidente del H. Conse 

jo Universitario. La maestra Araceli S. de Díaz, hace la a-

claraci6n de que se debe buscar de que quede un Rector defi

nitivo y, no pro_visional por un año. Al respecto el Coordin~ -

dor de la Ese. de Contabilidad y Adrninistraci6n, C.P. Rarn6n

Cárdenas Vald~z, hace la aclaraci6n de que se debe de tornar

en cuenta de que traerá repercusiones muy serias el no norn-

brar Rector definitivo. El Ing .Anaya, de la Ese. de Agricul 

tura y Ganadería dice que se está tratando el mecanismo para 

elegir Rector y no se deben de estartornando posiciones pers~ 

nales. En uso de la voz, el Sr. Rector dice que la mesa consi 

j 
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dera que ya está muy discutido el terna y que se pasará al 

siguiente punto de la Orden del Dfa. - -

E!Saber tl•mlsHt1os 4.- Asuntos Generales El conseJ"ero Arnulfo castellanos 
. ' S Hará mt GraGrrtleza I lee el documento enviado por el STAUS al Consejo Universi:_ f 

ecrefar,a enero 
tario. Herrnosillo, Sonora, 17 de Mayo de 1983. H. Consejo 

Universitario, de la Universidad de Sonora, Presente. Ac~ 

tualrnente el pafs pasa por una crisis econ6rnica extraordi:_ 

nariarnente severa y la polftica econ6rnica seguida por el

gobierno tiende a descargarla sobre los asalariados. Esto 

ha provocado que la poblaci6n mexicana se encuentre incap~ 

citada para resolver sus necesidades mínimas, pues gran -

parte de ella ha perdido su trabajo y quienes lo mantienen 

no reciben un salario que les permita enfrentarse al aurnen 

to de precios y de impuestos. Para demostrar esta afirrna-

ci6n nos permitirnos dar a conocer a este Consejo los siguieg 

tes datos: - Desde 1976 hasta 1982, el poder adquisitivo -

del salario disrninuy6 de 100 a 74%. - El aumento general de 

precios en 1982 fue casi de 100% pero los salarios no aurnen 

taron ni la mitad de ese porcentaje. - De enero a marzo de-

1983, el salario perdi6 casi 12% de su poder adquisitivo y

los precios continuaron aumentando. - En el mismo periodo -

de tres meses, la ropa y el calzado aumentaron en 30%, el -

costo por cuidados a la salud en 33%, los alimentos en 17%

y el costo de la educaci6n y esparcirnientq en 31%.- El go-

bierno contribuye a agravar la situaci6n, pues para allega_!: 

se recursos aurnent6 sus ingresos debido al IVA en 204% com

parado con lo que obtuvo en 1982 por este concepto. Cabes~ 

ñalar que este impuesto lo pagarnos principalmente los asal~ 

riados y que las cargas fiscales a los empresarios aumenta

ron tan solo en 36% respecto del año pasado. Por lo tanto -

el Sindicato de Trabajadores Académicos de la Universidad -

de Sonora, solicita para el personal académico de esta Insti 

tuci6n un aumento general de emergencia de 50% y propone a

este H. Consejo que de 6rdenes y facultades al Rector y a -

la Cornisi6n de Asuntos Hacendarios de la Universidad para -

que gestionen ante las instancias correspondientes el aurnen 

to solicitado, en el entendido de que en la medida en que -
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se responda con responsabilidad (y con diligencia) a nue§_ 

tra solicitud podrán garantizarse la continuidad de las la 

bores académicas que todos desearnos.Atentamente, Por el co 

rnite Ejecutivo y la Asamblea de Delegados del Sindicato de 

Trabajadores Académicos de la Universidad de Sonora (STAUS).. 

MAT. PEDRO FLORES PEREZ, Secretario General. LIC. ROSA DE--· 

LIA CORONADO, Secretario de Trabajo y Conflictos. Q.B. FRAN 

CISCO JAVIER PARRA, Secretario del Interior.El propio cons~ 

jera Arnulfo Castellanos dice que una manera responsable de 

atender el asunto es el de rnandatar al Consejo Universita-

rio para que realice las gestiones pertinentes al respecto. 

El Sr. Rector informó que ya se tuvieron dos pláticas con -

el Gobierno del Estado para analizar la situación económica. 

El Lic. Mario Carnberos Castro relacionando el asunto, rnen-

cionó ~ue el dia 3 de Mayo del presente afio, se le dieron fa 

cultades al Rector para que lleve a cabo las gestiones al -

respecto. El fisico Arriulfo Castellanos hace la siguiente -

propuesta: "Que el H. Consejo Universitario dé órdenes y--· 

facultades al Rector y a la Comisión de Asuntos Hacendarios 

de la Universidad para gestionar un aumento de emergencia -

del 50%. Esta propuesta se votó y se aprobó por rnayoria ab

soluta. En uso de la voz, el Lic. César Tapia Quijada, pide 

que se estudien medios para que las relaciones entre traba

jadores y Universidad sean mejores económicamente. Al respe~ 

to, el Lic. Rodolfo Diaz Castafieda propuso que la parte sin

dical participe en la consecución de recursos para los trab~ 

jadores y que el propio Consejo Universitario analice la si 

tuación por la que se atraviesa en el País y que tanto la -

Escuela de Economia como la de Agricultura y Ganaderia hagan 

un dictámen sobre el particular. El consejero Arnulfo Cast~ 

llanos, en uso de la palabra mencion6 que el STAUS y el --

STEUS, procuran la creación de una Cooperativa que les ali

viaria la crisis un poco. Acto seguido el Sr. Rector, ahon

dando sobre aspectos económicos, informó que existe un pro-, 

yecto de Convenio que celebran, el Gobierno del Estado, la

Universidad de Sonor~ y la Secretaria de Educación Pdblica, 

proyecto que ha sido entregado a cada Consejero para quepo§_ 
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teriormente le hagan correcciones. Enseguida el propio -

Sr. Rector pidi6 al Sr. Secretario que se dé lectura al

escrito enviado a la C. Diputada Carmen Flores de Soler,

presidente del H. Congreso del Estado de Sonora y que di

ce: Hermosillo, Sonora a 30 de Mayo de 1983. c. DIPUTADA

CARMEN FLORES DE SOLER, Presidente del H. Congreso del E~ 

tado de sonora, Presente. El H.Consejo Universitario aten 

diendo las invitaciones que individualmente ha girado us

ted a los integrantes de este H. Consejo, en el sentido -

de que se manifiesten en torno a la decisi6n de la H. Le

gislatura Estatal de estudiar al Ley Orgánica 103 de la Uni 

versidad de Sonora, ha resuelto en sesi6n ordinaria celebra 

da el día 26 de Mayo del año en curso, dirigirse a Usted, -

como conducto para hacer llegar el acuerdo del H. Consejo 

Universitario al H. Congreso del Estado. Este acuerdo está' 

fundamentado en el Artículo 3o., fracci6n VIII de la Consti 

tuci6n Política de los Estados Unidos Mexicanos que concede 

a las Universidades e Institutos de Enseñanza superior, au

t6nomos por Ley, la facultad de autogobernarse y definir --

sus propios planes y programas. Actualmente la Universidad

de Sonora se encuentra en un proceso de reestructuraci6n -

académica y administrativa, cuyo estudio y desarrollo llev~ 

rá algrtn tiempo. No consideramos conveniente introducir cam 

bios en el marco jurídic9 sin atender primeramente la reor-
' ganizaci6n académica y administrativa ya aludida, ya que --

cualquier modificaci6n al marco jurídico deberemos hacerla

sobre la base de la estructura que adopte la Universidad de 

Sonora. Además, atendiendo al concepto de autonomía univer

sitaria que consagra el Artículo 3o. Constitucional citado

anteriormente, el H. Consejo Universitario considera que t~, 

da iniciativa de reformas a la Ley Orgánica 103, debe par-

tir de la comunidad universitaria en el sentido y en el mó -

mento en que ésta libre y democráticamente lo decida. Final

mente, comunicamos al H. Congreso del Estado que este H. Con 

sejo considera conveniente que en lo sucesivo se dirijan di

rectamente al H. Consejo Universitario como Cuerpo Colegiado. 
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Sin otro partiCular por el momento, me despido de Usted, 

Atentamente, "El Saber de mis Hijos Hara mi Grandeza", El 

Haré mi Grandeza Rector Presidente del H. Consejo de la Universidad de So-

Secrefarín General nora. Ing. Manuel Rivera Zamudio. Acto seguido a la lect~ 

ra del documento anterior, el Sr. Rector somete a considera 

ci6n la aprobaci6n de los cursos de pretitulaci6n que la

Lic. Zarina Estrada F. propuso el 15 de Abril del año en

curso. El Sr. Rector pide a la Asamblea que si están de -

acuerdo que levanten la mano y dicha propuesta es aprob~ 

da por mayoría. El escrito enviado a la Lic. Zarina Estr~ 

da F. tiene el siguiente contenido, el cual con el acuer-

d . "f" P '11 20 d o anterior ya se rati ica: Hermosi o, Sonora, e Ma-

yo de 1983. Lic. Zarina Estrada Fernandez, Coordinadora -

Ejecutiva de la Escuela de Altos Estudios de la Universi

dad de Sonora, Presente. En relaci6n a su escrito de fecha 

abril 15 de los corrientes, dirigido al H. Consejo UniveE 

sitario, me permito comunicarle que en atenci6n a las fa

cultades que el Reglamento General me confiere, en su Ar

tículo 47 Fracci6n. VIII, apruebo en forma provisional los 

cursos de pretitulaci6n, a reserva de que se someta para

su ratificaci6n ante el H. Consejo Universitario. Sin otro 

particular, reciba un caluroso saludo, quedando a su muy -

atenta y distinguida consideraci6n. Atentamente, "El Saber 

de mis Hijos Hara Mi Grandeza". Rector. Ing. Manuel Rivera 

Zamudio~ En uso de la palabra, la Litj .Amalia Hoyos lee el 

dictámen sobre la problemática de plazas planteadas por los 

trabajadores del STEUS y que dice:
11

Hermosillo, sonora, Mayo 

25 de 1983. H. Consejo Universitario, Presente. En sesi6n -

Extraordinaria llevada a cabo el día 3 del mes en curso, -

por el H. Consejo Universitario se pidi6 que se analizara -

la proposici6n del C. Secretario del Sindicato de Trabajad~ 

res Francisco Vargas Serrano, en relaci6n a las plazas que

fueron castigadas en la reducci6n presupuestal. El s~ .Rec

tor como dirigente del Consejo nombr6 una Comisi6n Investi

gadora, la cual fu~ aprobada por mayoría, por el mismo, in-

.tegrada por los siguientes Consejeros: Físico Eduardo Hino
josa, Lic. Arnalia Hoyos Arvizu, Francisco Moreno Calles y -
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y C.P. Ram6n Cárdenas Valdéz, para que dictaminaran sobre 

la problemática de plazas presentadas por el Sindicato de 

Trabajadores, por tal ~otivo se presenta a continuaci6n -

la Investigaci6n realizada por esta Cornisi6n. lo. Se torn6 

en primer término inforrnaci6n del Departamento de Planea

ci6n en relaci6n al problema presentado, el encargado de~ 

dicho Departamento Ing. Agustin Montiel cit6 a esta Corni

si6n para informar ampliamente el porqué de la reducci6n

de plazas, en dicha Reuni6n estuvieron la Cornisi6n Inves

tigadora el Ing ◄ Montiel y el C. Tesorero de la Univeri-

dad C.P. René Montaña. La inforrnaci6n vers6 sobre la cana 

lizaci6n que sé dá a los Presupuestos tanto de Plazas Adrni 

nistrativas, corno Acadérnical:j .El procedimiento normal en -

el curso de la aprobaci6n del Presupuesto es el siguiente: 

a) Los Coordinadores y Jefes de Departamento, solicitan -

lasplazas que se consideran necesarias para el desarrollo 

de las funciones propias de la unidad. En este caso, las

Plazas solicitadas fueron 57. b) Una vez elaborado el Pre 

supuesto, pasa a la Cornisi6n de Asuntos Hacendarios, para 

su estudio y justificaci6n o sea se eliminan las Plazas -

que no son necesarias en las unidades, a juicio de tal -

Cornisi6n. De las 57 Plazas solicitadas originalmente solo 

se concedieron 3~.Ac) Una vez ajustado el Presupuesto a la 

Secretaria de Prograrnaci6n y Presupuesto, para su aproba-

ci6n definitiva. En este caso, de las 33 plazas solicita-

das solo se otorgaron ll .d) Pasa el Documento Presupuestal 

a la Secretaría de Educaci6n Pública (S.E.P.) para su aceE 

taci6n aquí se ratificaron las 11 ~lazas mencionadas. e) -

Una vez aprobado dicho Presupuesto por el Consejo Universi 

tario, se procede a ejercerlq .El dictamen de esta Cornisi6n 

Investigadora es que las Plazas solicitadas por las unida

des académicas,. son necesarias. Por lo tanto, deben solici 

tarse a las autoridades correspondientes una arnpliaci6n --,, 
del Presupuesto. Atentarnent~jLa comision Investigadora.En-

seguida el Lic. César Tapia Quijada, propone que se integre 

una Cornisi6n para estudiar el caso de los aumentos para -
trabajadores académicos y manuales. Posteriormente la seño 



El Saber de mis Hijos 
Hará mi Grandeza 

Secrefarío General 

- 9 -

rita Laura Yeomans pide que la Comisi.6n encargada de rea

lizar los trámites para la Casa de Estudiantes dé una in

formaci6n detallada al respecto, la señorita Gabriela Mun 

guía integrante de-la Comisión menciona que ya se reunie

ron con estudiantes y que éstos hicieron un listado de -

casas que pueden ser o~upadas. Al respecto el Sr. Rector

inform6 que tuvo una entrevista con el Sr. Gobernador del 

Estado, y que prometió apoyar pero previamente hacer un -

estudio sobre cada solicitante. El Liq .César Tapia men-

cion6 que una posibilidad de soluci6n al problema es el -

Fondo de Crédito Educativo. En uso de la voz el Ing. Osval 

do La:ndavazo propone que se retome el caso de la casa de 

Estudiantes en otra sesi6n, puesto que mañana hay elecci6n 

de Recto~ .No habiendo otro asunto que tratar, se clausura 

la sesión a las veintiuna horas con treinta minutos del -

día en que se actúa, firmando para constancia. 

EL PRESIDENTE 

ro. 

ING. 
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